

Orihuela, un mes. . . 1 peseta
Fuera, trimestre. . . 3,
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los originales
aunque no se publiquen.
ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES
NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

En la imprenta de este periódico, en la calle de la Cava, 10.
Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha al vispera de los días festivos.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO II.

Orihuela 7 de Marzo de 1909

NUM. 162

ACTUALIDAD

La opinión de la prensa sobre el Discurso del señor Moret:

Para que el diario moretista de la localidad, no crea apasionamientos en nosotros, al rendir tributo á las palpitantes actualidad reflejando los comentarios que se han hecho sobre el discurso que Moret pronuncio en el último mitin por los de el blo- que celebrado, arrumbamos hoy la pluma y nuestras tijeras nos dan hecha la labor.

Vease lo que los principales periódicos escriben a propósito de dicho discurso:

«El Mundo»: «Como programó su plan, la oración de Moret en

Valladolid ha sido la de siempre: la vaguedad halagadora del oido, que promete grandes cosas en abstracto, y no ofrece la menor garantía de que lleguen á los hechos. Es un discurso de simple allegador de masas; no de consciente y fuerte regidor de pueblos. Un discurso más que añadir á la gran obra de elo- cuencia estéril del ilustre anciano.

Sin embargo, el acto de Valladolid tiene un valor, y este, innegable. «El Sr. Moret se ha proclamado caudillo; ha afirmado que lo es, y de todas las fuerzas liberales unidas. La afir- mación está confirmada por el hecho; pues aunque los monte- ristas no han asistido al mitin, no han protestado de él; y en cuanto á los demás, desde el mo-

mento en que dar por no dicho lo que escribieron cuando Moret en el Congreso se unió á Maura para lo de la Administración local, es que aceptan sin discusión su jefatura, e irán con él no sólo donde quiera llevárselos, sino como quiera llevárselos.

Y es lo único saliente del mitin de Valladolid: la jefatura de Moret, de veras y sin condiciones.»

Reflejando impresiones de los liberales, dice que el discurso les ha dejado muy poco satisfechos, y añade que los elementos no bloquistas se expresaban en

términos muy poco satisfactorios para el Sr. Moret.

Según «La Correspondencia de España», era opinión general la de que no había dicho nada nuevo sobre lo expuesto en el discurso de Zaragoza, y que todo lo más era una confirmación de lo expuesto en éste, pero con menos detalles.

«De esta opinión es también el Sr. Montero Ríos.»

«A España Nueva» le dicen, desde Valladolid, que «el discurso de Moret no ha satisfecho del todo, especialmente á los republicanos, que recibían las estrofas moretistas como se recibe

una canción artística de mérito, muy mal entonada.»

«En resumidas cuentas, el discurso no ha sido ni fu ni fa.»

«El País» dice que ha quedado sellada la alianza liberal, y estima como un triunfo de los republicanos lo que dijo el Sr. Moret de la monarquía, y la forma en que pide a aquellos su concurso.

El colega se ratifica en su actitud: ayudará á los liberales mientras éstos hagan campaña favorable á los republicanos.

«El Imparcial» y el «Heraldo» aplauden al señor Moret.

A B C recoge estos diálogos:

—104—

forma; pero hemos de eliminar, unos y otros, la idea de mantener el «statu quo».

Como recordarán los señores senadores, elegidos de ese modo, envueltos en el polvo de la lucha, enardecidos por la victoria, ensorberbecidos por la unanimidad de los votos, llegaron aquí los senadores, y al Congreso los diputados de Barcelona, Recordad, sin imponeros el gravamen de leer aquellos debates por lo que á mí se refiere, que ellos hablaban de un mandato que les había dado Cataluña de lo que había decretado Cataluña, de lo que habían de hacer, porque ya lo tenía acordado Cataluña, etc., etc. Y yo les decía: os equivocáis, os desconocéis vosotros mismos; sois un instante pasional, una evolución que no en balde pasa, que no pasa sin dejar rastro en la Historia y



—101—

cribia y limitaba las fuerzas políticas por un nombre geográfico, en vez de hacerlo por una definición de ideas y de tendencias? En la Historia, en la experiencia política, ¿hay algo más grave que eso? Pues ese era el fin de 1906; esos eran los comienzos de 1907, cuando yo vine aquí, y dime dice el Sr. Sol y Ortega que yo he criado á mis pechos la solidaridad catalana! (Muy bien, muy bien, en la mayoría.)

Decía bien el señor General López Domínguez, que en los periódicos, en todas las manifestaciones de la vida, se respiraba la desafección en confusa mezcla de matices diversos, sin acertar el ánimo á definir cuál era más desgradable y más entristecedor. ¿Estáis satisfechos para saber lo que me parecía mi el estado de Cataluña en 1907? ¿Hay alguien que

«Entre dos diputados liberales».

—Bien claramente ha dicho que se respetarán las tres órdenes religiosas establecidas en el Concordato.

—Sí, pero se le ha olvidado decir lo que vamos á hacer con las demás, y hubiera sido muy conveniente decirlo.

(Entre un senador liberal y un diputado demócrata):

—Ha dicho lo que debía decir.

—Bien; pero, ¿quién va ahora á Navarra y á las Vascongadas?

—Hambre... éso se queda para Canalejas y ustedes...

(Entre un diputado monterista y uno liberal):

—Nosotros nos lavamos las manos.

—También D. Melquiades se las ha lavado...

—Sí; pero en un círculo republicano, y no con agua de rosas.

(Entre dos exministros, uno conservador y otro liberal):

—Eso de la protección al clero parroquial no está mal.

—Para que no digan ustedes luego...

—No! Si los que habrán de decir serán los protegidos; porque si con el matrimonio y el entierro civil les quitan ustedes el derecho de estola, no sé cómo se van á arreglar...

Nuestra vida

I

Vedia: en la dichosa edad de los juegos infaniles, sólo ambiciones pueriles forman su felicidad.

Mitad ángel y mitad mujer, alienta sin duelo y parece, si su anhelo en dar á la comba encierra, que quiere dejar la tierra ó baja del alto cielo.

II

El estudio... la novela de intriga y hondos amaos, el amor... diez y seis años... algo vago que se anhela, algo que ya se revela

del presentimiento al grito, algo que es santo y bendito y estremece fibra á fibra, porque allá en el alma vibra y sube hasta el infinito.

III

Sublime expansión del alma, fiel realidad del deseo, en el amar y el himeneo devanan al corazón la calma; y como la erguida palma que el viento agitó añudo, en dulce reposo mudó goza de aquel tierno lazo que trueca el amante abrazo en indisoluble nudo.

DESDE LA CORTE

Señor Director EL ORDEN.

Desde las primeras horas de la tarde la desanimación ha sido tan grande en el Congreso que llegado el momento de abrir la sesión, esta no pudo celebrarse por falta de número, así que los pocos diputados que discutían por los pasillos casi desiertos se trasladaron al Senado en busca de noticias políticas y en la Alta Cámara es donde se ha reconcentrado esta tarde la animación, habiendo sido la nota saliente de ella las conferencias que ayer tarde se celebraron entre los Sres. Moret y Montero Ríos, y entre López Domínguez y Canalejas.

La conferencia de los primeros duró más de una hora sin que de ella haya podido trascenderse nada que se refiera á la marcha de la política del partido liberal, apesar de estar en el ánimo de todos que indudablemente de algo de esto se ocuparían los ilustres conferenciantes. A los periodistas que asedieron á Moret y á Montero, solo dijeron estos que habían hablado de la intervención que tuvo el señor Montero Ríos en la sesión del miércoles en la interpelación del Sr. Labra, sobre la influencia del Tratado de París en lo referente á las relaciones generales entre España y Cuba, y

de aquí no sacaron á los conferenciantes.

La conversación sostenida por los Sres. Canalejas y López Domínguez, versó sobre el mitin de Valladolid y de las consecuencias posibles que puede tener para la política liberal, prometiéndoles muy felices estos señores, en contra del común sentir de los más serios y prestigiosos prohombres del partido, que repito una vez lo dicho en varias crónicas, no están muy conformes con las declaraciones del jefe del partido, que en opinión de ellos, ninguna necesidad tenía de contraer compromisos que no podrá cumplir después y que vulnerán el antiguo programa del Sr. Sagasta, censurando amargamente la alianza con los enemigos del Trono, alimentado con el sólo fin de dar vida á un ficticio movimiento de opinión, por un jefe de partido gubernamental que aspira á merecer la confianza de la Corona.

No es pues todo oro lo que reduce en el mundo de la política liberal, aunque los bloquistas, con el alucinado Moret á la cabeza se empeñen en aparentar otra cosa. Demasiado saben que la cuestión religiosa solo sirve para llevarse de calle á ciertas gentes de la galería, que explotan para causar esos efectos teatrales como el de Valladolid, pero que la opinión sensata espera algo más de los políticos, y éstos no pueden estar al lado de los que en sus mitines y discursos para nada se acuerdan de los trascendentales problemas del orden social y económico que tanto afectan al país.

El Corresponsal.

Madrid, 3 Marzo 1909.

LOS COLMOS

El colmo de la variabilidad.

¿Se ofenderá «La Iberia» si se lo adjudicó á D. Segismundo Moret? Si?

Me es igual y ahí van hechos que lo prueban, más, muchísimo más elocuentes, que todas las palabras.

Hace tiempo que se presentó á las Cortes una proposición de ley firmada por el Sr. Moret y que á la letra decía así.

«Pedimos al Congreso se sirva declarar que quien quiera

crea que yo atenuo la gravedad de aquél estado de cosas? Pues ese, que tenga por duplicada la ponderación de la gravedad del caso.

Y yo pregunto: ¿supongo que eso no lo ha hecho el proyecto de ley, supongo que no lo han hecho las mancomunidades? Ese estado político es la aplicación de vuestra política, la cual queréis que perdure, puesto que no queréis que se altere; pedis el «statu quo», y del «statu» ha salido eso. Yo del proyecto oigo hablar mucho, á veces con voces proféticas, anunciando desastres. ¡Quién sabe! Puede que acierten los agoreros; pero de lo pasado ya no hay que discutir; son hechos; esa política vuestra ha dado esos resultados, esa ya es conocida, ya está vivida (Muy bien, muy bien).—(Grandes aplausos en la mayoría), y está vivida para mí, co-

mo hubieran sucedido muchas cosas, de que la Providencia divina ha querido librarnos, porque para mí la unidad nacional no se rompe solo con los hechos materiales; porque para mí la Patria no está en el territorio, está en el corazón, y cuando la unidad de los corazones se ha roto, se ha roto la unidad de la Patria! Y eso me lo dejasteis vosotros, cuando dejasteis el poder. (Muy bien, muy bien.) Pero, ¿se va á negar la realidad? Pero, ¿fueron las elecciones de 1907 otra cosa que el alarde, el inventario y la muestra de cómo estaban las cosas allí? ¿Lo digo yo en reproche? No; lo digo para que penseis que no tenéis el derecho de optar por la continuación de una política que ha dado esos frutos, y esos resultados. Podremos discutir la reforma; podremos optar entre una y otra re-

que coarte la libertad de fundar y conservar los institutos y Comunidades religiosas que la Iglesia autoriza y ama, así de hombres como de mujeres, así de eclesiásticos como de seglares, así las consagradas á la vida activa como á la contemplativa, así aquellas cuyos individuos se ligan con votos perpetuos ó temporales como las en que se reservan su libertad de permanecer hasta la muerte ó de volver al mundo, centraría é infringe la Constitución vigente en España, así en su letra como en su espíritu.»

Y ayer dijo el mismo Sr. Moret en el mitin bloquista de Valladolid que había que expulsar de España á todas las órdenes religiosas ó poco menos.

El colmo del sentimiento.

Cuando en el Celeste Imperio muere un soberano, los cantores chinos están obligados á callar en absoluto durante tres meses y la transgresión de este precepto se halla castigada con penas severísimas desde la decapitación... en adelante.

Así como en Europa se guarda un luto oficial durante un plazo más ó menos largo, cuando muere un Soberano, ya ven Vds. en China como las gastan.

Decididamente allí sienten más que nosotros.

Z. I. Pizape.

EDICTO

D. Federico Garriga Mercader Juez Municipal suplente de esta ciudad en ejercicio de las funciones.

Hago saber: Que en las diligencias de juicio verbal seguido por Francisco García Belmonte contra Francisco Antonio Guirao Colón sobre pago de cantidad he acordado sacar á la venta en pública subasta.

Ocho quintales de cañamo blanco agramado justipreciados en trescientas sesenta pesetas.

La subasta tendrá lugar en los estrados de este Juzgado el día diez del actual á las doce, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación y debiendo los licitadores consigna previamente el diez por ciento del valor de

los bienes haciendo constar que el cañamo se halla en poder de José Monera Sanchez, vecino del partido de Correntias.

Dado en Orihuela á cinco de Marzo del mil novecientos nueve.

Federico Garriga—P. S. M.
José María Martínez

DIMES Y DIRETES

Cuando era alcalde D. Severiano Madaria realmente era igual el cupo de consumos y realmente era igual el censo de población.

Ya ve el colega moretista como cuando dice una verdad se la reconocemos.

También es verdad que algunos de nuestros amigos abogaron por el reparto que siendo equitativo es el mejor medio de cubrir este impuesto.

Pero al abogar por el reparto, no lo hicieron nunca bajo el actual cupo y el actual censo.

Porque eso hubiese sido un disparate y el Sr. Madaria que no era leído y entendía de administración bastante más que los redactores del colega, se hubiese apresurado á si hubiesemos pedido un dislate hacer con nosotros lo que nosotros hemos hecho con «La Iberia.»

Aceptar la proposición siempre que fuésemos nosotros los encargados de hacer el reparto y que este resultase conforme con la potencia contributiva del vecindario.

Precisamente por que no pediamos tal dislate, sino porque sabíamos lo que nos pedíamos y proponíamos el reparto preo con la previa rectificación del censo, se nos contistó que esto no podía hacerse hasta 1910.

Hay que tener más memoria y no achacar al proximo torpezas que no ha cometido.

Realmente el periódico moretista se pasa de listo.

Viene un día y otro pidiendo que se intente la rebaja del cupo de consumos, y cuando le demostramos que esto así á veces no resuelve nada, toma la lección y escribe.

«También parece una atrocidad que se pida la rebaja del

cupo mediante la declaración verdad del censo.»

¿Qué ha de parecer tal cosa? Precisamente á eso tienden como tenemos demostrado con documentos oficiales todos los trabajos del partido conservador desde Agosto hasta hoy.

Y que jamás ha pedido tal cosa el periodico de Moret puede él mismo convencerse repasando su colección y leyéndo sus artículos; Puntualicemos num. 440, su fondo del 13 de Diciembre y el de 28 de Noviembre, contestados por nosotros demostrándole primero que la rebaja del cupo como él la pedia no era racional y segundo que con la declaración del cupo verdad, no se hundia el firmamento, ó poco menos, (nuestro núm. 13 Diciembre) como aseguraba el colega, sino todo lo contrario.

Cuando se han escrito ciertas cosas, lo menos que debe tenerse es memoria para recordarlas.

Y no hacer la plancha de querer hoy sostener como idea propia, aquella de que antes se abominó, sin más fundamento que el que la defendía el adversario.

SUELLOS Y NOTICIAS

Suplicamos al señor Director general de Comunicaciones se sirva poner coto á los abusos que se notan en el servicio de Correos, pues observamos que algunos de los periódicos que recibimos de cambio se nos atrasan y se pierden.

Esperamos se atienda este ruego.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. A. Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Hoy celebrara sesión de segunda convocatoria, la junta general de la sociedad «Oriol Taurino»

Esta tarde y á no impedirlo el tiempo, será devuelta procesionalmente desde la Iglesia de Santa Justa á su capilla situada en el convento de Santa Ana la venerada y milagrosa imagen de Jesús Nazareno.

Asistirá la banda «La Orcelitana.»

Ayer tuvimos el gusto de saludar

en esta ciudad al acreditado banquero de Alicante D. Enrique Ravello.

AMA DE CRIA—Visitación Gea desea criar en casa de los padres leche de 5 meses: edad 19 años—Darán razón en la calle de la Acequia:

En virtud de el memorial elevado

Anoche dió un concierto en el edificio donde estuvo instalado el «Círculo oriolano», el eminentе violinista Sr. Brindis de Salas.

La distinguida y numerosa concurrencia que asistió, aplaudió frenéticamente al mencionado artista.

Los productos que recaudaron se han destinado á la cocina económica

Música escrita religiosa y para banda se vende.
S. Cayetano 3 Orihuela

Hoy dá principio (y continuará hasta su total terminación) en el salón de Aguas de la Ciudad la clasificación de los mozos del actual reemplazo.

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

Nuestro particular amigo el Registrador de la propiedad de este partido, D. Carlos Gómez, se encuentra ligamente enfermo.

En su pronto restablecimiento nos alegramos.

AMA DE CRIA Antonia Amorós García; desea criar casa de los padres leche de diez meses. Darán razón en el estanco de la plaza de Monserrate.

Como los asuntos puestos en el orden del día para la sesión que ayer celebró nuestro Exmo. Ayuntamiento, eran de mero trámite, y por tanto carecían de interés, no publicamos la reseña de la misma.

GALLERA ALTA—Orihuela

Representada por el decano galletero andaluz Francisco Alvarez.

Venta de gallos peleados procedentes de los mejores criaderos de España; y de su crianza liga andaluza y valenciana.

Para pedidos FRANCISCO ALVAREZ.

Gallera Alta.—Orihuela (Alicante)

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN

DIARIO Y DIGITAL

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

PRECIOS DESUSCRIPCION

Una peseta al mes.—Anuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados.

Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará

los lunes y el día siguiente á los festivos.

La Industria Agramadora

DE

JOSE GARCIA GARCIA

situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país
Especialidad en pimiento molido.

EL ORIOL

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS.

DE

Gil y Cánovas

San Agustín 26.-Orihuela

Depósito de Guano marca San

Julian

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor el sorteo del 22 de Diciembre de 1908, si en el

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

VINOS

De las acreditadas bodegas, de la Sra. Vda. de D. Manuel Fraile.—Zancara (Ciudad-Real).

A m'30 céntimos micheta clases blanco y tinto.

José Soriano—Calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.